& MATEMATICA PARA TODOS

Matematica A 11l.cano

GEOMETRIA ANALITICA — EQUACOES DE RETAS E PLANOS

e o FRVR 6
Exercicios de Exames e Testes Intermédios

1. Na figura, esta representado, em referencial 0.n. Oxyz , um cone reto de vértice V e base de centro no ponto A .

z

Sabe-se que:
e 0 ponto V pertence ao eixo Oz , e 0 ponto A pertence ao eixo Oy ;
e abase do cone tem raio 3 e esta contida no plano definido por 4x —3x =16.

1.1. Qual das seguintes equacdes define um plano perpendicular ao plano que contém a base do cone e que passa
no ponto de coordenadas (1,2,—1) ?

A 4y-3z=11 (B) 3x+4y+z=10

(C) 3y+4z=8 (D) x+3y+4z=3

1.2. Resolve este item sem recorrer a calculadora.
Determine o volume do cone.

Exame 2022, 1.2 fase
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2. Na figura seguinte, estd representado, num referencial o.n. Ozyz, um cubo [ABCDEFGH| em que cada

aresta ¢ paralela a um dos eixos coordenados.
Sabe-se que:

e 0 vértice B tem coordenadas (0,2.4)

e 0 vetor BE tem coordenadas (2,2, —2)
e a aresta [BG] ¢é paralela ao eixo Oz

Seja a o plano que passa por ( e é perpendicular a reta OF

Sejam P, ) e R os pontos de o que pertencem aos eixos coorde-
nados.

Determine o volume da piramide [OPQR)]

3. Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. Ozyz, o cubo

[ABCDEFGH] (o ponto H nao esta representado na figura).

Sabe-se que:
e 0 ponto A tem coordenadas (7,1.4)
e 0 ponto G tem coordenadas (5,3,6)

e areta AFE é definida pela equacao vetorial
(z,y,2) = (7,1,4) + k(3,—6,2),k e R

Resolva o item seguinte sem recorrer a calculadora.
Determine uma equacao do plano FFG

Apresente essa equacao na forma ax + by +cz+d =0

prof.eduardo.pinhao@gmail.com matematicaparatodos.pt
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Exame 2020, época especial

Exame 2020, 2.2 fase
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4, Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. Oxyz,
um cilindro reto.

Sabe-se que:

e 0 ponto A pertence ao eixo Oy e é o centro de uma das
bases do cilindro, e o ponto B pertence ao eixo Oz e é o
centro da outra base;

=

e 0 ponto C pertence & circunferéncia de centro B que deli-
mita uma das bases do cilindro;

e 0 plano ABC' ¢ definido pela equagao 3x +4dy+4z—12 =0

Resolva os itens seguintes. sem recorrer a calculadora.
3.1. Determine BC , sabendo que o volume do cilindro é ignal a 107
3.2. Seja P o ponto de coordenadas (3.5.6)

Determine as coordenadas do ponto do plano ABC que se encontra mais proximo do ponto P

Exame 2020, 1.2 fase

5. Considere, num referencial o.n. Oxyz,

e 0 plano «a, de equacao 2x +3y —z—9=0

e a reta r, de equagao vetorial (z,y,2) = (1,2,1) + k(0,1,5),k € R
4.1. Seja A o ponto da reta r cuja ordenada é igual a 4
Determine uma equacao do plano que é paralelo ao plano a e que passa pelo ponto A
Apresente essa equacao na forma ax + by +cz+d =0
4.2. Seja P o ponto de interseccao da reta r com o plano «

Determine as coordenadas do ponto P

Exame 2019, época especial
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6. Na figura seguinte, esta representado, num referencial o.n. Oxyz, um paralelepipedo retangulo
[ABCDEFGH)]

Sabe-se que:
e 0 vértice A pertence ao eixo Ox e o vértice B pertence
ao eixo Oy
e 0 vértice C' tem coordenadas (0,3,6) e o vértice G
tem coordenadas (6,11,0)
e 0 plano ABC é definido pela equacgao 3x+4y—12 =0

5.1. Determine 0 volume do paralelepipedo
[ABCDEFGH)

. Seja P o ponto de coordenadas (1, — 4,3), e seja r
a reta que passa pelo ponto P e é perpendicular ao
plano ABC

t
)

Determine as coordenadas do ponto de intersecgao
da reta r com o plano ABC'

Exame 2019, 2.2 fase

Na figura ao lado, estd representada, num referencial o.n. Oxyz, uma
7 piramide quadrangular regular [ABC' DV]

Os vértices A e C tém coordenadas (2,1,0) e (0, — 1,2), respeti-
vamente.

O vértice V' tem coordenadas (3, — 1,2)
Determine uma equagao do plano que contém a base da piramide.

Apresente essa equacao na forma ax + by +cz+d =0

Exame 2019, 1.2 fase
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8.

10.

Considere, num referencial o.n. Oxyz, a superficie esférica de equacéo
(-1 4+@wy-2°+(z+1)>2*=10

Seja P o ponto da superficie esférica de abcissa 1, ordenada 3 e cota negativa.
Seja r a reta de equacao vetorial (x,y,2) = (—-1,0,3) + k(4,1, — 2), k€ R

Determine uma equacao do plano que passa no ponto P e é perpendicular & reta r

Apresente essa equacao na forma ax +by +cz+d =10

Exame 2018, 2.2 fase

Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. z
Oxyz, um prisma hexagonal regular.

Sabe-se que: R
[PQ)] e [QR] sao arestas de uma das bases do prisma;
o PQ =4

Q
e 0 plano PQR tem equacado 22+ 3y —z—15=10 Y
e uma das arestas laterais do prisma é o segmento de reta P
[PS], em que S é o ponto de coordenadas (14.5.0)
Determine a area lateral do prisma. z S

Apresente o resultado arredondado as décimas.
Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, trés casas decimais.

Exame 2018, 1.2 fase

Na figura ao lado, esté representado, num referencial o.n. Ozyz, um

cilindro de revolucao de altura 3 4
Sabe-se que: /-?
L ]
e 0 ponto A tem coordenadas (1,2,0) e é o centro da base inferior do 1
cilindro, a qual estd contida no plano 20y
e 0 ponto B tem coordenadas (1,3,0) e pertence a circunferéncia que
delimita a base inferior do cilindro; O
, . . e+ ¢ f—
e 0 ponto C' é o centro da base superior do cilindro. # e

AP
Determine as coordenadas do ponto de interseccao da reta BC' com o
plano xOz

Exame 2017, época especial
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11.  Na figura ao lado, esta representado, num referencial
o.n. Oxyz, o cubo [ABCDEFGH]|

[83

Sabe-se que:

a aresta [C'D] esta contida no eixo Oy

o ponto D tem coordenadas (0,4.,0)

a face [ABCD] esta contida no plano 2Oy F

o plano ACG é definido pela equacao
z+y—2z—6=0

Verifique que o vértice A tem abcissa igual a 2

12, Na figura ao lado, esté representado, num referencial o.n. Ozyz, o prisma
quadrangular regular [OPQRSTUYV|

Sabe-se que:
e a face [OPQR] esté contida no plano 20y
e 0 vértice Q) pertence ao eixo Oy e o vértice T pertence ao eixo Oz

e 0 plano STU tem equacao z = 3

Uma equacgao do plano PQV é x +y =2 /

Determine uma equagao vetorial que defina a reta T'Q

Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. Ozyz, o prisma

13 quadrangular regular [OABCDEFG]

Sabe-se que:

e 0s pontos C, A e E pertencem aos eixos coordenados Ox, Oy e Oz, res-
petivamente;

e 0 ponto A tem coordenadas (0,2,0)
e 0 plano OF B é definido pela equacao 3z + 3y — 2z =0
12.1. Determine uma equacao do plano paralelo ao plano OF B que passa no
ponto D

12.2. Defina a reta OB por uma equagao vetorial.

Exame 2017, 2.

2 fase

2

D

: G
E F

+-1-5) B
7|0 A "y

Exame 2016, época especial
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14.

15.

16.

17.

Considere, num referencial o.n. Oxyz, o plano « definido pela equacao 3z + 2y + 4z —12 =10
Seja C' o ponto de coordenadas (2,1,4)

Escreva uma equacao vetorial da reta perpendicular ao plano a que passa no ponto C'

Exame 2016, 2.2 fase

Na figura ao lado, esta representada, num referencial o.n. Ozyz, uma Vv
piramide quadrangular regular ABC DV

Sabe-se que:
e a base [ABCD]| da piramide é paralela ao plano 2Oy
e 0 ponto A tem coordenadas (—1,1.1)
e 0 ponto C' tem coordenadas (—3,3,1) A
e 0 plano BCV é definido pela equacao 3y +z — 10 =0

L 2

Determine as coordenadas do ponto V'

Exame 2016, 1.2 fase
Considere, num referencial o.n. Oxyz, o plano 3 definido pela condicao 22 —y+2—4=0

Considere o ponto P(—2,1,3a), sendo a um certo ntimero real.
Sabe-se que a reta OP é perpendicular ao plano 3, sendo O a origem do referencial.

Determine o valor de a

Exame 2015, época especial

Na figura ao lado, estd representado, num referencial o.n. Oxyz, o z
poliedro [NOPQRSTUV] que se pode decompor num cubo e numa
piramide quadrangular regular.
Sabe-se que:
e 0 vértice P pertence ao eixo Ox
e 0 vértice N pertence ao eixo Oy
e 0 vértice T pertence ao eixo Oz
e o vértice R tem coordenadas (2,2,2)

e 0 plano PQV é definido pela equacao 62 + z — 12 =0

16.1. Determine as coordenadas do ponto V'

16.2. Escreva uma equacao cartesiana do plano que passa no ponto P e é Q
perpendicular a reta OR

Exame 2015, 2.2 fase
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18.

19.

20.

21.

Considere, num referencial o.n. Oxyz, os pontos A(0,0,2) e B(4,0.0)
Considere o plano « de equagao r — 2y + 2z +3 =0

Escreva uma equacao do plano que passa no ponto A e é paralelo ao plano «

Exame 2015, 1.2 fase

Considere, num referencial o.n. Oxzyz, o ponto A, de coordenadas (1,0,3), e o plano «, definido por
3r+2y—4=0

Seja [ um plano perpendicular ao plano a e que passa pelo ponto A

Qual das condigoes seguintes pode definir o plano 5 7
(A)3z+2y—3=0 B)2z-3y—2+1=0

(C)2x-3y+2=0 (D)3z+2y=0
Exame 2014, 2.2 fase

Na figura ao lado, estd representada, num referencial o.n.
Oxyz, uma piramide quadrangular regular [ABCDV], cuja
base estd contida no plano Oy e cujo vértice V tem cota
positiva.

O ponto P é o centro da base da piramide.

Admita que:
e AV =10
e 0 vértice A pertence ao eixo Ox e tem abcissa igual a 6

e o vértice V tem abcissa e ordenada iguais a 6

19.1. Mostre que o vértice V' tem cota igual a 8

19.2. Seja M o ponto médio da aresta [BV]
Determine uma equacao vetorial da reta C'M

19.3. Determine uma equagdo cartesiana do plano que passa no ponto P e que é perpendicular a aresta

DV
Teste Intermédio 12.° ano, abril 2014
z
Na figura ao lado, em cima, esta representada, num referencial o.n. C
Oxyz, parte do plano ABC, de equacio = +y + 22 = 12
Tal como a figura sugere, A, B e C sdao os pontos de in- R
tersecao deste plano com os eixos coordenados. (0] B ¥

Determine uma equacdo cartesiana do plano que passa no A
ponto D(1,2,3) e é paralelo ao plano ABC
.

Teste Intermédio 11.° ano, margo 2014
matematicaparatodos.pt
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22.

23.

24,

Na figura seguinte, esta representado, num referencial o.n. Oxyz, o cubo [ABCDEFGH] (o ponto E nao
estd representado na figura).

Sabe-se que:
e 0 ponto F' tem coordenadas (1,3, — 4)

—_—
e 0 vetor F'A tem coordenadas (2,3,6)
21.1. Escreva uma condigao cartesiana que defina o plano FGH

21.2. Sabe-se ainda que a equacao 6z + 2y — 3z + 25 = 0 define o
plano HCD
Determine, sem recorrer a calculadora, as coordenadas do
pouto E (vértice do cubo, nao representado na figura).

Teste Intermédio 11.° ano, margo 2013

Seja @ um numero real.

Considere, num referencial o.n. Oxyz, a reta s e o plano [ definidos, respetivamente, por
(xy,2)=(-1,03)+k(1,1,-1),k€eR e 3x+3y+az=1

Sabe-se que a reta s € paralela ao plano 3

Qual é o valor de a ?

(A) -3 (B) 1 (C) 3 (D) 6

Teste Intermédio 11.° ano, fevereiro 2012

Na figura ao lado, estd representada, num referencial o.n.
Oxyz, a piramide quadrangular regular [ABCDE)]

Seja F' o centro da base da piramide.

Sabe-se que:

e 0 ponto F' tem coordenadas (—2,1, — 1)

)
e 0 vetor FE tem coordenadas (—1,2,2)
e a reta EA ¢ definida pela condicao
(ry,2) =(—3.3.1)+ k(1,=5,1), ke R x

Mostre que o plano ABC pode ser definido pela equacao & — 2y — 2z +2 =10

Teste Intermédio 11.° ano, fevereiro 2012
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25.

26.

27.

Na figura ao lado, esta representado, em referencial o.n. Oxyz , o poliedro [V NOPQU RST) , que se pode
decompor num cubo e numa piramide quadrangular regular.

z
N
Sabe-se que: Vv
e a base da piramide coincide com a face superior do cubo
e estda contida no plano 20y g
e 0 ponto P pertence ao eixo Ox EUUPTITUTE WUUTTRRT. L
SEN (@] Y

e 0 ponto U tem coordenadas (4, —4, —4)

e 0 plano QTV ¢ definido pela equacgao ba: + 2y + 2z = 12

Q P
24.1. Escreva uma condicao cartesiana que defina o plano para- :E
lelo ao plano QT'V e que passa na origem do referencial. RN IS IS
24.2. Determine o volume do poliedro [V NOPQU RST] R
U T
Teste Intermédio 11.° ano, janeiro 2011
Na figura ao lado, esta representada, num referencial o.n. Oxyz, .

parte de um plano ABC

Cada um dos pontos A, B e C pertence a um eixo coorde-
nado.

O plano ABC é definido pela equacao 6x + 3y + 4z = 12

Seja r a reta que passa no ponto A e é perpendicular ao plano
ABC

Determine uma equagao vetorial da reta r

Na figura seguinte, esta representada, num referencial o.n. Oxyz,
uma piramide quadrangular regular [ABCDV] cuja base esta 4
contida no plano xOy

Sabe-se que:
e 0 ponto A pertence ao eixo Ox

e 0 ponto B tem coordenadas (5,3,0)

e 0 ponto V pertence ao plano de equagiao z = 6
e Gx + 18y — 5z = 24 é uma equacao do plano ADV
26.1. Determine o volume da piramide.

26.2. Seja S o ponto de coordenadas (—1, — 15,5)
Seja r a reta que contém o ponto S e é perpendicular ao
plano ADV
Averigue se a reta r contém o ponto B

Teste Intermédio 11.° ano, janeiro 2010
matematicaparatodos.pt


https://www.matematicaparatodos.pt/
http://www.matematicaparatodos.pt

& MATEMATICA Matematica A 11.° ano

28. Na figura ao lado esta representado um referencial o.n.
Oxyz

Cada um dos pontos A, B e C pertence a um
eixo coordenado.

O ponto P pertence ao plano ABC'.

O ponto P desloca-se no plano ABC., de tal modo
que é sempre vértice de um prisma quadrangular
regular, em que os restantes vértices pertencem aos

planos coordenados.

O plano é definido pela equacio z 4+ 2y + 32 =9

27.1. Seja a a abcissa do ponto P (a €]0,3])
Mostre que o volume do prisma é dado, em funcdo de a, por 3a* — a?

27.2. Seja r a reta que contém o ponto A e é perpendicular ao plano ABC.
Determine uma equacio vetorial da reta r.

Teste Intermédio 11.° ano, maio 2009

29. Na figura seguinte estd representado, em referencial o.n. Oxyz,
um cone de revolugao. z

Sabe-se que:

e a base do cone esta contida no plano a de equacao
r+2y—2z=11

e o vértice V do cone tem coordenadas (1,2,6)

e 0 ponto C' é o centro da base do cone

28.1. Determine uma equacao do plano v que contém o vértice
do cone e que é paralelo ao plano «

28.2. Seja 3 o plano definido pela equacao 2x —y+ 2 =3
Averigue se os planos « e [ sido perpendiculares.

€T

Teste Intermédio 11.° ano, janeiro 2009
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30. Na figura seguinte estd representada, em referencial o.n. Ozyz, uma piramide quadrangular.

Admita que o vértice E se desloca no semieixo positivo Oz, entre
a origem e o ponto de cota 6, nunca coincidindo com qualquer
um destes dois pontos.

Com o movimento do vértice E, os outros quatro vértices
da piramide deslocam-se no plano xOy, de tal forma que:

e a piramide permanece sempre regular
e 0 vértice A tem sempre abcissa igual a ordenada

e sendo x a abceissa de A e sendo ¢ a cota de F, tem-se sempre

r+c=6 / A(z.2.0)

Admita que & = 1. Indique, para este caso, as coordenadas dos pontos A, B e E e determine uma equacéo
cartesiana do plano ABE.

Teste Intermédio 11.° ano, maio 2008

31.  Num referencial 0. n. Ozyz, sejam « e /3 0s planos definidos pelas equacoes:
a:rx+y—z=1 ¢ [f:2r+2y—2z=1
A interseccao dos planos v e 3 é

(A) o conjunto vazio (B) um ponto (C) uma reta (D) um plano

Teste Intermédio 11.° ano, janeiro 2008

32.  Considere, em referencial o.n. Oxyz, o ponto P(0,4,3)

Seja o 0 plano que contém o ponto P e é perpendicular a reta de equagao vetorial
(ry,2) = (0.1, = 3) + k(1.0,2), k € R
Determine a area da seccao produzida pelo plano « na esfera definida pela condicao
(x+2%+y—-1)2+(z-4)%<3

Sugere-se que:

o Determine uma equacao do plano a.
e Mostre que o centro da esfera pertence ao plano a.

e Atendendo ao ponto anterior, determine a aArea da seccao.

Teste Intermédio 11.° ano, maio 2007
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33.

34.

35.

36.

Na figura ao lado estd representado, em referencial
o.n. Ozyz, um sélido formado por um paralelepipedo
retangulo [ABCDEFGH]| e uma piramide [ABCDV]. Vv

A base [FFGH] do paralelepipedo estd contida
no plano xOy e a base da piramide [ABC D] coincide
com a face superior do paralelepipedo. Y el D

A aresta [GF] esta contida no eixo Oy.

O ponto A tem coordenadas (1.,1,1) e o ponto H .
tem coordenadas (1, — 2,0) H L . ‘B

Mostre que uma equacao do plano AGH é y—3z+2 =10 €

Exame 2001, prova de reserva

Considere duas retas distintas, r e s, perpendiculares a um mesmo plano.

Qual das seguintes afirmacoes é verdadeira 7

(A) r é perpendicular a s (B) r e s sdo concorrentes, mas nao perpendiculares
(C) r é paralela a s (D) r e s nao sao complanares

Teste Intermédio 12.° ano, margo 2012

Considere, num referencial o.n. Oxyz, um plano a de equacao x + 2y — 2z =2
Seja 3 o plano que é paralelo a « e que contém o ponto (0,1,2)

Qual das condicoes seguintes é uma equacao do plano 37
(A)z+2y—z=1 B)z+z=2 (C) —z—-2y+2=0 Me—-—y+z=1

Exame 2001, 2.2 fase
Na figura ao lado esta representado, em referencial o.n. Ozyz, z

um cubo.
e O vértice O ¢ a origem do referencial A B

e O vértice A pertence ao eixo Ox

e O vértice G pertence ao eixo Oy D : C
e O vértice E pertence ao eixo Oy :
e H é o centro da face [OGFE]

e Uma equagao do plano que contém os pontos D, B e H é O ----- 24 B4 G y
r+y=10 ’ :
Qual é a medida da aresta do cubo? E F
(A) 5 (B) 10 (C) 5v2 (D) 102 t

Exame 2001, 1.2 fase
matematicaparatodos.pt
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37. Na figura seguinte estd representada, em referencial o.n. Oxyz, uma piramide quadrangular regular.

IS

O vértice O é a origem do referencial
O vértice P pertence ao eixo Oz

O vértice R pertence ao plano xOy

O vértice V' tem coordenadas (—2,11,5)

Uma equacao vetorial da reta que contém a altura da piramide é
(xy.z) = (7,— 1.5) + k(6, — 8.0), ke R

36.1. Mostre que a base da piramide estd contida no plano de
equacao 3z — 4y =0

36.2. Justifique que o centro da base da piramide é o ponto de
coordenadas (4,3,5)

Exame 2000, 2.2 fase

38, Num referencial o.n. Oxyz, considere um
paralelepipedo retiangulo [OPQRSTUV]

Os pontos P, R e V pertencem aos semi-
eixos positivos Ox, Oy e Oz, respetivamente.

O quadrildtero [ABCD] ¢é a seccao ob- Ol=mmmcccccafaana-- =
tida no paralelepipedo pelo plano de equacao .’
22+ 3y+z = 22, que é perpendicular A reta OT P .7 .= C

O ponto R tem ordenada 6
r

so.L.  Justifique que o ponto T' tem coordenadas (4,6,2)

Determine uma equagao do plano que é paralelo ao plano ABC' e que contém o ponto @

38.2.

Exame 2000, prova militares

39, Num referencial o.n. Ozyz, a condigao

(-1 +@w—-1)"+(z-1)*=25A2=y

define
(A) uma circunferéncia (B) um ponto
(C) um segmento de reta (D) o conjunto vazio

Exame 2000, prova militares
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40.

41.

42,

Na figura ao lado esta representado em referencial o.n.
Oxyz, um cone cuja base estd contida no plano yOz e cujo
vértice pertence ao semieixo positivo Ox

A base tem raio 3 e centro em O, origem do referen-
cial.

A reta r, de equacao (x,y,z) = (0,3,0) + k(3, — 1,0), k € R,
contém uma geratriz do cone.

Determine uma equacdo do plano que contém o vértice
do cone e é perpendicular a reta r

Na figura ao lado estéa representada, em referencial o.n.
Oxyz, uma piramide quadrangular regular.

A base da piramide é paralela ao plano 2Oy

O ponto A tem coordenadas (8,8,7)

O ponto B pertence ao plano yOz

O ponto C pertence ao eixo Oz

O ponto D pertence ao plano 2Oz

O ponto E é o centro da base da piramide

O vértice V' da piramide pertence ao plano 2Oy

Seja a o plano que contém o ponto E e que é paralelo ao
plano AV B
Mostre que o eixo Ox esta contido no plano «

Num referencial o.n. Ozxyz, considere o plano «, de equagao z =y

Exame 2000, época especial

Exame 2000, época especial

Qual das seguintes pontos é o simétrico do ponto P(1,0,0), em relacao ao plano a?

(A) A(=1,0,0) (B) B(1, - 1,0) (C) ¢(1,0,1)

matematicaparatodos.pt

(D) D(0.1,0)
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43.

44,

45.

46.

Considere dois planos concorrentes a e 3
Sejam @ e b vetores normais aos planos « e 3, respetivamente.
Seja ¥ um vetor com a direcdo da reta de intersecao dos planos a e 3

Qual das afirmacgoes seguintes ¢ verdadeira?
(A) 7 ¢é paralelo a @ e 7 ¢ paralelo a b (B) i é paralelo a @ e 7 é perpendicular a b
(C) 7 é perpendicular a @ e ¥ é paralelo a b (D) 7 é perpendicular a @ e 7 é perpendicular a b
Exame 2000, 1.2 fase
Considere, num referencial o.n. OQxyz, dois planos concorrentes, de equacoes
r—y+3z=1 e x4+y—Tz=T

Seja r a reta de interseccao dos dois planos.
Qual dos pontos seguintes pertence a reta r?

(A) (5.5,0) (B) (1.0.0) (C) C(0,0, - 1) (D) D(4.3.0)

Exame 1999, prova militares

Considere, num referencial o. n. Oxyz, os pontos A(2,3,10) e B(10,13.25)

Um tiro é disparado de A, de tal forma que o projétil passa pelo ponto B

Pretende-se atingir um alvo situado no ponto C'(98,123,190) e sabemos que, se o projétil seguir uma tra-
jetoria retilinea, o alvo é atingido.

Justifique que existe um e um sé plano o que contém a origem do referencial e os pontos A, B e C
Averigue se esse plano é perpendicular ao plano 2Oy

Exame 1999, prova militares

Na figura ao lado, esta representado, num referencial o.n. Oxyz

Sabe-se que:
e [ABCD] é uma face do cubo

e [EFGH] é a face oposta a face [ABCD]|
(o ponto H nao esta representado na figura)

[AE], [BF], [CG] e [DH] sao quatro arestas do cubo
e O ponto A tem coordenadas (3,5,3)

e O ponto D tem coordenadas (—3,3,6)
e O ponto F tem coordenadas (1,2, — 3)

O ponto P é o ponto de interseccao do eixo Oz com a face
[ABCD]
Determine as coordenadas do ponto P

Exame 1999, época especial
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47.  Sejam « e 3 dois planos perpendiculares.
Qual das afirmacoes seguintes é verdadeira?

(A) Qualquer reta paralela a a é paralela a (3
(B) Qualquer reta paralela a intersecciao de « e 3 é paralela a 3
(C) Qualquer reta perpendicular a o é perpendicular a /3

(D) Qualquer reta perpendicular & interseccao de a e 4 é perpendicular a 3
Exame 1999, 1.2 fase

48. Na figura ao lado esta representado um cubo, em referencial o.n.
Oxyz

Sabe-se que: S T

e a face [OPQR] esta contida no plano Oy '

e a face [OSV R] esté contida no plano 20z

e a face [OST P] esta contida no plano yOz

e uma equacao do plano VIQ éax+y+2=256

47.1. Mostre que o volume do cubo é 27 RS y

47.2. Seja o o plano que contém o ponto S e é paralelo ao plano R
VTQ J @

Prove que a reta RP esta contida em o x

Exame 1999, 1.2 fase

49.  Na figura seguinte estd representado, em referencial o.n. Oxyz, um cone de revolucao.

Sabe-se que:

e A base do cone esta contida no plano xOy e tem o seu centro
na origem do referencial

[AC] e [BD] sao diametros da base

O ponto A pertence ao semieixo positivo Ox

O ponto B pertence ao semieixo positivo Oy

O vértice V' pertence ao semieixo positivo Oz

Sabendo que uma equacio do plano ABV é 4x + 4y + 32 = 12,
mostre que o comprimento do raio da base ¢ 3 e a altura do cone
é4

Exame 1999, 1.2 fase
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50.  Num referencial o.n. Ozyz, considere o plano «, de equacio = +y = 4
O plano « é

(A) paralelo ao plano 20y (B) perpendicular ao plano 2Oy
(C) paralelo ao eixo Ox (D) perpendicular ao eixo Oz

Exame 1999, prova modelo

51.  Considere, num referencial o.n. Oxyz

o ponto A(10,0,0) B
o ponto B(0,2,1) 19
o ponto C(0,5,0)

a reta AB

a reta BC

Justifique que as retas AB e BC' sdao complanares e mostre que o

plano « por elas definido admite como equacao x+2y+6z = 10

Exame 1999, prova modelo

52. A figura ao lado representa uma piramide quadrangular regular,
em referencial o.n. Oxyz

e A base da piramide é um quadrado contido no plano 20y
e Os pontos A e C pertencem ao eixo Ox
e Os pontos B e D pertencem ao eixo Oy

e O ponto P pertence ao eixo Oz

=

51.1. Sabendo que uma equagao do plano ABP é 2z + 2y + z = 6,
determine o volume da piramide.

P ;
51.2. Justifique que a reta definida pela condicao 5 = % = %
é perpendicular ao plano ABP e contém a origem do

referencial.

B s -
Formulario: Volume da Piramide = 3 x Area da Base x Altura

Exame 1998, prova militares
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53.

54.

55.

Considere, num referencial o.n. Oxyz, uma piramide triangular nao regular [OPQV]

z

Tem-se que:

e O vértice O da piramide é a origem do referencial

O vértice V tem coordenadas (0.4.2) v

O vértice (Q pertence ao plano Oy

Uma equacao do plano OPQ é x —y =0

Uma equacao do plano POV é x+y+2=6 9 y
Uma equacao do plano OPV éx+y—22=10

Q

T

52.1. Mostre que o ponto P tem coordenadas (2,2,2) e que o ponto ) tem coordenadas (3,3,0)

52.2. Justifique que a reta PV é perpendicular ao plano OP()

Exame 1998, prova de reserva

z
1f--------- o
Considere, num referencial o.n. Oxyz, os pontos A(5,0,0) e B(0,3,1) i
I
@) : g
Mostre que a reta AB estd contida no plano de equacao 3 Yy
r+2y—z2=5 A
5
a
Exame 1998, 2.2 fase
Considere, num referencial o.n. Oxyz:
e 0 plano a, de equacao 2x + 2y + 22 =5
e a reta r, definida pela condicdo x =y = 2
Qual é a posicao relativa da reta r e do plano a?
(A) r é perpendicular a « (B) 7 e «a sao concorrentes, mas nao perpendiculares

(C) r é estritamente paralela a o (D) r estd contida em «

Exame 1998, 1.2 fase
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56. Na figura abaixo estd representada, em referencial o.n. Ozyz, uma caixa cilindrica construida num mate-
rial de espessura desprezavel.
A caixa contém duas bolas encostadas uma a outra e as bases da caixa cilindrica.

e O cilindro tem uma das bases no plano Oz

e O centro dessa base é o ponto de coordenadas (3,0,3)

A outra base estd contida no plano de equagao y = 12

As bolas sdo esferas de raio igual a 3

Os diametros das esferas e das bases do cilindro sao
iguais

A superficie esférica correspondente a bola mais afas-
tada do plano tem centro no ponto (3,9,3) e o ponto
(1,8,1) pertence a essa superficie esférica.

Escreva uma equagao do plano tangente, no ponto (1,8,1), a superficie esférica referida.

Nota: um plano tangente a uma superficie esférica é perpendicular ao raio relativo ao ponto de tangéncia.

Exame 1998, 1.2 fase

57.  Dois planos « e 3 sao estritamente paralelos.
Qual das afirmacoes seguintes é verdadeira?

(A) Qualquer reta contida em « é paralela a qualquer reta contida em 3
(B) Ha retas contidas em « que intersetam /3
(C) Ha retas perpendiculares a o que nao séo perpendiculares a 3

(D) Dada uma reta contida em « existem em /3 infinitas retas que lhe sao paralelas
Exame 1998, prova modelo
98.  Na figura ao lado estd representado um cubo, em referencial o.n.
Oxyz

O vértice O coincide com a origem do referencial.

O vértice R pertence ao semieixo positivo Ox
O vértice P pertence ao semieixo positivo Oy
O vértice S pertence ao semieixo positivo Oz pmm———— ——————

A abcissa do ponto R é 2

R Q

Determine uma equacao cartesiana do plano PUV T

Exame 1998, prova modelo
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59.

60.

61.

Na figura ao lado estao representados em referencial o.n. Oxyz, H
um prisma quadrangular regular e uma piramide cuja base m\
[OFGE)] coincide com a do prisma e esta assente no plano xOy. A / (P
O vértice da piramide coincide com o centro da base superior do

prisma.

O ponto G tem coordenadas (4,4,0) e o ponto H tem coor-
denadas (2,2,6) o)

Escreva uma equacao cartesiana do plano OEFH

Exame 1997, prova militares

Indique qual dos pares de equacoes seguintes define, num referencial o.n. Oxyz um par de planos perpen-
diculares.

(A)z+y=3 e 24+y=0 B)—ax+y—2=1 e 3x+2y+2:=2
(C)a=y e z=0 D) 2zx+2y+2=9 e 2—-32=0

Exame 1997, 2.2 fase

Considere, num referencial o.n. Oxyz, uma piramide regular de
base quadrada (ver figura ao lado).

O vértice V' da piramide pertence ao semieixo positivo Oz e tem
cota 6

A base da piramide estd contida no plano 20y

A aresta [PQ)] é paralela ao eixo Oy. O ponto @ tem coordenadas
(2,2.0)

Mostre que o plano QQRV pode ser definido pela equagao 3y + 2z = 6

Exame 1997, 1.2 fase
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62.

63.

Num referencial o.n. Oxyz, os planos « e § sdo definidos pelas equacoes:

1
a:x—y+z+=-=0 e [:22+2y+22+1=0

2
Os planos a e 3 sao:
(A) Coincidentes (B) Estritamente paralelos
(C) Concorrentes nao perpendiculares (D) Perpendiculares

Exame 1997, 1.2 fase

Considere, num referencial o.n. Oxzyz, um cilindro de revolucao
como o representado na figura ao lado.

A base inferior do cilindro tem centro na origem O do referencial
e esta contida no plano zOy : y D

[BC] é um diametro da base inferior, contido no eixo Oy.
O ponto C' tem coordenadas (0, — 5,0)

O ponto A pertence a circunferéncia que limita a base in-
ferior do cilindro e tem coordenadas (4,3.0)

A reta r passa no ponto B e é paralela ao eixo Oz

O ponto D pertence a reta r e a circunferéncia que limita
a base superior do cilindro.

Justifique IRL que é um vetor perpendicular ao plano ABD
Determine uma equacao deste plano.

Exame 1997, 1.2 fase
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